

决战“红五月” 新区协议引进外资6亿多美元

今年1-4月,无锡新区到位外资5.44亿美元,进入5月,新区全力以赴决战“红五月”、夺取“双过半”,精心组织开展“红五月项目推进行动”。5月份为期一个月的活动,涉及开竣工、签约项目总计118个,注册资本超过65亿元人民币,总投资超过190亿元人民币。预计1-5月到位外资达6.5亿美元,同比上升达40%左右。

□陆媛/文 潘晓鸣/摄

“红五月”成绩单

开竣工重大项目近20个



首期投资2.5亿欧元的德国欧司朗公司LED半导体封装项目落户新区

5月份以来,新区引资交出值得骄傲的成绩单。

5月2日-7日,无锡市委常委、新区党工委书记许刚率队赴台湾围绕产业促进、转型升级、创新发展,开展一系列经贸活动,引起台湾业界的热烈反响。

考察期间,经贸考察团在新竹成功主办了“无锡(新竹)交流座谈会”,参加了“无锡(台北)交流座谈会”,签署了矽格RF项目、宏齐科技LED总部项目、菱光科技研发中心项目、艾迪讯总部基地项目,累计接触100多家企业,马不停蹄地先后拜访了宏齐科技、东元电机、明基友达、远东新世纪、宏仁集团、统一实业、合勤科技、强茂电子、绿点科技、台湾大学、诚品书店、台北电脑公会等20多家企业、机构。其中宏齐科技将无锡新区作为其大陆运营营销总部;艾迪讯将无锡新区作为其大陆总部,将南京公司并入无锡;矽格投资2000万美元,增加RF、MEMS新产品的生产;菱光科技加大研发投入,设立独立研发中心;希华科技积极投资物联网产业,建设物联网科技园;东元电机、美强光学、强茂电子纷纷表示将进一步扩大在新区投资规模,向产业高端延伸。在绿点苹果产业园项目上,新区团全力推动,积极协商,与

绿点高层达成了初步共识;在无锡(台北)交流座谈会上,许书记与台北电脑公会签署建设两岸物联网创新示范中心的协议,将两地物联网领域的合作推向了一个更高的平台。特别是在高新技术集聚地新竹由新区主办的“无锡(新竹)交流座谈会”,吸引资策会、工研院、物联网联盟、钰创科技、台扬科技、矽统科技、东讯科技、韦侨科技、昱家科技、中华电信、台湾大电讯、远传电信等70多名IC、物联网产业的高层人士,在新竹地区掀起一股无锡旋风,从而把这次台湾经贸行推向高潮。

5月7日-11日,许刚率领新区赴港代表团在香港,成功举办了“新技术、新网络、新融合”大型主题招商推介会,与7家重点企业签订了投资合作协议,投资总额达5.7亿美元,推动了一批科技、文化、金融、现代服务业和先进制造业重点项目,进一步扩大提升了无锡新区在香港地区的知名度和影响力,为无锡市2012台港经贸活动增添了亮丽的色彩。

江森自控无锡基地是其设施效益部在中国最重要的生产研发基地,为配合中国绿色建筑的发展,江森自控决定新增3000万美元,扩建现有的无锡研发生产基地,进一步引进新的产品组合,将

无锡生产基地打造成集智能楼宇控制系统和能源解决方案为一体、兼具产品开发和设备制造功能的世界一流研发生产基地。

福融辉工业集团(中国)有限公司将在无锡新区注册成立福融辉实业(江苏)有限公司,注册资本4000万美元,投资总额1.2亿美元。项目预计2014年投产,年产高阻隔塑料软包装材料6万吨,年销售收入超过10亿元,利润超过1亿元,年税收贡献达到4000万元。

此外,五星级洲际皇冠假日酒店也将落户新区,总用地面积约2万平方米,总建筑面积约8万平方米,酒店单体建筑层高150米,共计38层。

5月15日,国家传感信息中心众多项目集中签约、开竣工、开业。

此次活动涵盖物联网重大项目和商业服务中心开工开业、电信运营商自建项目启动、重点物联网项目和总部项目签约、重大社会载体竣工、物联网中介服务机构签约、人才工作联盟签约揭牌等内容,签约企业33家,开竣工项目6个,开业企业3家,项目整体总投资40亿元。其中,中国移动无锡物联网研究院、中国联通物联网基地一期预计投资14.2亿元。

5月18日,新区重大项目集中开工竣工,其中,德国博世公司三期厂房落成、百纳容器与洛克利基金合作签约暨百纳容器二期工程奠基等。

博世汽车柴油系统股份有限公司作为德国博世公司海外单次投资最大的项目和中国最重要的发展基地,专注于为中国汽车市场度身定做最适合的解决方案,让柴油发动机更清洁、更高效、更经济。2012年,博世无锡公司预计实现销售收入57亿元,同比增长11%。为满足中国日趋严格的排放法规要求,为未来几年更大的中国汽车市场需求提供保障,该公司启动了第三间大厂房的建设项目。该项目新增投资总额约6亿元,占地面积21800平方米,新增厂房面积约26000平方米,用以生产高压泵、

高压泵体等产品,达产后预计新增销售收入19亿元。

5月21日-28日,新区旺庄、江溪、鸿山街道和空港产业园重大项目集中签约。

其中包括旺庄科创中心国家级孵化器、同济医学院海外校友无锡基地等2个项目挂牌、RFID测试中心项目、无锡奥利君生物医药研发中心项目、三达精密五金公司超亿美元项目等3个项目签约及无锡旭君医疗科技有限公司开业等。

新加坡三达精密五金制造(无锡)有限公司是2005年成立于新区旺庄的一家外资企业,当时注册资本300万美元。经过几年发展,公司投资总额3865万美元,注册资本1670万美元。此次项目新增注册资本5400万美元,新增投资总额1.62亿美元,主要生产通讯用精密部件。增资后公司注册资本达到7070万美元,总投资达到2亿美元。

5月25日,新区重大项目签约进入高潮,德国欧司朗公司LED半导体封装项目签约。

德国欧司朗公司是全球两大光源制造商之一,在全球19个国家共有53个生产基地,产品销往140多个国家。欧司朗的光源产品及照明系统多达5000多个品种,在LED照明方面,欧司朗公司处于世界最先进的水平。

目前,欧司朗的LED半导体芯片封装、测试基地分别位于德国雷根斯堡和马来西亚的檳城。本次投资项目将是该公司首次在中国设立芯片封装基地。项目计划分二期进行,首期投资2.5亿欧元,将引进欧司朗最具核心竞争力的LED芯片技术。计划于2013年年初正式投产,达产后年销售约5亿欧元,员工2000人;二期投资额规模相当,员工将增至5000人,总用地约200亩。

该项目属于节能环保新兴产业,技术全球领先、投资体量大,将会对无锡市乃至江苏省形成真正意义上的光电半导体产业起到关键的推动作用。

幕后故事

力挫20多城市“拿下”欧司朗

在今年引进的外资项目中,作为全球LED半导体行业三巨头之一的欧司朗项目无疑是最为抢眼的。鲜为人知的是,新区“拿下”欧司朗只用了一年时间,在全国20多个城市的竞争中力挫群雄、脱颖而出。

去年5月份,当新区招商局首次与欧司朗方面接触时,无锡尚不在首轮候选城市里。“当时其他城市都早已做好前期准备,我们几乎来不及更多准备,直接进入‘拼刺刀’阶段。”负责该项目的招商局相关人员告诉记者,当时面临的困难不仅是时间问题,在候选城市中,中西部的成都、西安凭借自身优势十分具有竞争力。无锡则是东部沿海城市的代表。究竟选择在沿海还是西部?即使在德国总部的高层们仍持有不同意见。

“在作相关报告时,德方要求我们对土地、劳动力成本、最低工资、房价等方面进行比较,但事实上,沿海与内地很多方面都没有可比性。无锡深知,新区发展半导体产业多年,产业环境、人才环境等都有优势,但同时也存在行业竞争激烈、成本增加等客观情况。”相关负责人称,为扬长避短,我们从市场角度切入,换个思路引导对方。“我们比较了几个城市的公路里程数、路灯数量、地铁数量和可用灯数量等等,来说明无锡及周边市场的巨大潜力。”在德方的选择过程中,反复多次对无锡进行了论证比较。直到去年12月份,双方开始准备签署谈判备忘录,“德方办事非常严谨,通常两三页的备忘录,我们的足有近30页。”

为此,四五名招商人员连续一周加班加点,每天忙到凌晨两三点。今年春节前,德方传来好消息:董事会正式确认在无锡新区设立工厂。

未来计划

制造业新兴产业为主 逐步提高服务业比重

如今,长三角各城市开发区使用的资源初步饱和,使得像欧司朗这样的重大项目拼抢更激烈。所幸的是,在相当严峻的情况下,无锡新区迎来了红红火火的五月。

新区管委会副主任洪延炜认为,这主要得益于各级政府的诚信,外商愿意并敢于来新区投资;同时,新区有一支专业、敬业的招商团队;新区为外商提供了便捷的一站式服务,帮助外资企业得以快速成长。接下来,除了继续以制造业、新兴产业为重点,新区将进一步提高服务业比重。

